

## 请收下平阴县锦水街道这张“精致名片”

垃圾分类后，分出来的可腐烂垃圾如何处理，很多地方都在探索不同的方式。在平阴县锦水街道办事处，街道投资200多万元建设的全市第一个生活垃圾发酵处理中心近日试机成功。两台微生物处理设备每天能够消化处理4吨可腐烂垃圾，正好与辖区日均产生的可腐烂垃圾量相抵，可腐烂垃圾在街道辖区这个小范围内实现了内循环，变成有机肥原地还田。

“别看站点只有小小的不到200平方米，但它麻雀虽小五脏俱全，我们还给有毒有害垃圾、大件垃圾、装修废料提前预留了空间，下一步通过垃圾分类积分制，群众预约扔垃圾都有奖励。”锦水街道办事处副主任尹鹏说。

走出生活垃圾发酵处理中心几百米外，在220国道与平宋线交汇的三角地块，精心维护的草坪、迎风绽放的菊花、一尘不染的座椅给路过这里的人留下了深刻印象。这个车流量、人流量都相当巨大的绿化公园的前身曾经是一片违建集中地，在拆违拆后，街道通过高标准实施建绿透绿，让这里俨然成了一处景观小品。

近期，锦水街道还打算依托绿



▲锦水街道党建主题公园

化公园与垃圾发酵处理中心，继续在这里专门开辟一块区域建设垃圾分类科普主题公园，让路过或来此休闲娱乐的群众在潜移默化间提高垃圾分类意识，学习垃圾分类小常识。

“十一”前建成的锦水街道党建主题公园，更是把精致发挥到极致。“隐藏”在街道大院内的党建主题公园以“重走长征路”的形

式，一方面把长征精神植入公园，另一方面也结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，通过展板+有声化的方式展示了街道党建工作的成效，成为教育培训党员干部的一个平台，也更加鼓舞了大家干事创业的士气。

不断接受新的传播手段，因人而易搭建学习教育载体，还体现在街道的3个城市社区打造的红色传声站中。党史、党的十九大精神甚

至垃圾分类知识都被浓缩到室内外一面面“有声”的墙上，拿起手机扫描二维码，党员和群众就可以听到党的声音。考虑到社区及农村党员的年龄特点以及学习需求的不同，还安装了AI音响，红色传声站成为街道推进“不忘初心、牢记使命”主题教育的一个新的学习载体，也成为拓展锦水街道智慧党建的一个新亮点。

从生活垃圾发酵处理中心，到城区绿化节点小品，再到党建主题公园、红色传声站建设，今年以来，锦水街道在城市建设、环境绿化、党建宣传上不断精雕细琢，追求完美，向广大机关干部传递出一种强烈的信号：干就干到最高水平，做就做到最高水平，高点定位奋力赶超、高标进位勇立潮头。

这个信号，是锦水街道党工委书记李培振年初提出的“七种意识”中的第七种意识——高标意识。作为平阴县两个城区街道之一，围绕如何让城市建设、城市管理、为民服务更加精细化，如何让生活在这里的群众拥有更多的获得感和幸福感，锦水街道自觉把工作放到全市发展大格局中审视定位，提升工作标准，对标群众对美好生

活的新期待。

在城市建设上，除了通过生活垃圾发酵处理中心实现垃圾分类后垃圾的内循环外，为方便群众办事，锦水街道还在青龙路与文化街路口新建了便民服务中心，并按照高标准持续打造若干处地标性绿化美化节点。为将今年年底就将回迁的和山水岸社区打造成全市一流社区，做成锦水的另一张精致名片，街道邀请了县里多个部门到村里现场“头脑风暴”，成立社区建设班子，学习全市成功回迁社区经验，高标准起步、高标准建设。

在城市管理上，边角角的精细化管理问题成为街道重点考虑的方向。通过狠抓执法中队标准化建设，落实网格员巡查和巡查员错时巡逻，街道要让每一个人头脑中时刻都有精致城市的意识，进而塑造一支精致的城市管理队伍。

在干部队伍提升上，朗诵、合唱、广场舞等活动在锦水街道屡见不鲜，这些活动时间不长，机关干部全员参与，体现了对干部队伍精气神的追求，也督促每一个人对自己修养有了更高一层的追求。

(经纬 周娟)

### 垃圾分类再出“新玩法”，平阴县锦水街道——

## 垃圾分类“有一套” 积分兑换“出新招”

黄河楼、火玫瑰，这些极具平阴县锦水街道代表性的建筑，在沙画师的一撇一抹一勾间淋漓尽致地展现在眼前。在这片风光秀美的土地上，垃圾分类宣传志愿者们正在讲解垃圾分类的意义以及有关常识，积极倡导全民参与其中，共同守护绿色生态家园。

近日，锦水街道垃圾分类沙画宣传片第二集——《垃圾分类积分制》一经呈现，便吸引了众人的眼球。这种散发着浓浓的生活气息、且通俗易懂的宣传形式让大家赞不绝口。

为推进农村生活垃圾分类处置工作开展，引导村民树立低碳生活理念，推动实现垃圾减量化、资源化、无害化处理，2018年，锦水街道在全县率先开展了农村生活垃圾分类处置试点工作。在这项工作推进过程中，锦水街道多形式、多渠道宣传垃圾分类常识，推出的垃圾分类宣传“抖音style”视频火爆当地朋友圈，金句连连的说唱宣传形式让人听后耳目一新。随后推出的垃圾分类处置沙画宣传片第一集，更是让大家对垃圾分类工作有了全新直观的认识。

“我们在总结前期经验的基础上，今年又适时推出了沙画宣传片第二集，这种宣传方式生动直观，便于群众更加自觉地养成垃圾分类的习惯。”短片策划人、锦水街道办事处副主任尹鹏说，“我们不仅延续了‘花式’宣传垃圾分类的形式，在‘两分一捐’‘四向分流’的垃圾处置基础上，对垃圾进行了更加严格的细分，创新制定了锦水街道垃圾分类积分制，真正让垃圾分类成为一种新时尚。”

创新积分制管理模式，大件垃圾预约投放，建筑垃圾定点投放



▲垃圾发酵处理中心

对生活垃圾进行分类管理，是加快推进生态文明城市建设的的要求，更是提升广大居民的环保意识和文明程度、改善人居环境的本质要求。如何让垃圾分类工作真正成为基层群众的自觉行动，锦水街道不仅在宣传引导方面进行了“花式”传播，更是在制度层面进行了有益的探索。创新积分制的垃圾分类管理模式，成为锦水街道推广垃圾分类的又一“法宝”。

为此，锦水街道建立了生活垃圾分类收集试点。在街道垃圾处理中心设立1个固定点，在玫瑰苑社区、玫瑰湖社区、锦水园社区、前阮二村、上盆王大集设立5个流动垃圾集中收集点，摆放不同颜色的垃圾桶，分别收集四类垃圾。垃圾收集方式以居民主动分类投放为主，大件垃圾免费上门收集。固定点每天有人值守，流动点原则上每周一次。

锦水街道根据农村生活习惯以及垃圾特点，将农村生活垃圾分为可腐烂垃圾、不可腐烂垃圾、有毒有害垃圾、大件垃圾、装修垃圾、旧衣物、可回收物等七大类。对于不可腐烂垃圾、可腐烂垃圾，引导村民以能否腐烂为标准进行分类并投放到集中收集点。对有毒有害垃

圾由村民自行收集投放至集中收集点。对可回收物居民可自行卖出。对旧衣物投递至衣物回收箱。

旧沙发、旧床垫、旧桌椅等大件垃圾，由于体积大、重量大，且回收利用价值普遍较低，废品回收企业均不愿意收购，导致大件垃圾随意丢弃、乱堆乱放现象严重，既影响了市容市貌，又不利于城市生活垃圾分类工作的推进实施。为此，锦水街道人性化地推出了大件垃圾上门回收服务，群众只需提前电话预约服务单位，或者投放至管理责任人指定的地点，由管理责任人交付给再生资源回收企业、生活垃圾分类服务等单位即可。对于让很多业主和物业公司头疼的装修垃圾，锦水街道也为其找到了“安身之处”——投放到指定的装修垃圾堆放场所。

积分制推广过程中，用户仅需通过手机号、微信扫码注册会员，按要求填写相关信息即可。设定微信公众号，可通过公众号每日打卡积分、查询会员积分。对于已实行垃圾分类并注册为会员的用户：环卫部门和村将组织专人对垃圾分类工作进行检查，并实行积分奖励制度，用户可凭借积分兑换肥皂、洗



▲工作人员正在分拣生活垃圾

衣粉等日常生活用品，以此提高居民对垃圾分类知识的知晓度和垃圾分类工作的参与度。

生活垃圾发酵处理中心让垃圾分类“一分到底”，减少了垃圾又肥了地

垃圾分类是一项系统性、链条化的工作，从居民投递到运输过程，再到最后处理，该分解的分解、该消除的消除、该利用的利用，都得有明确而有序、科学而合理的安排与设计。这也是垃圾分类进行全民动员的原因所在。锦水街道想在前、干在前，投资200多万元



▲锦水街道垃圾分类宣传沙画

建设的生活垃圾发酵处理中心，解决了垃圾分类处理末端的问题，真正让垃圾分类“一分到底”，保证了前端垃圾分类投放与后端垃圾处理高效衔接，形成了一个闭环。

据尹鹏介绍，两台微生物处理设备主要由粉碎箱和发酵仓组成。装有可腐烂垃圾的垃圾桶运到中心后，通过自动提升装置，把可腐烂垃圾倾倒在分拣台上，工作人员进行初步分拣，挑出分类中遗漏或放错位置的明显不可腐烂垃圾，再经过传送带输送至破碎箱，经粉碎后再由螺旋压榨机完成脱水处理，脱水后的干垃圾传送至发酵仓内，在高温好氧条件下，进行微生物的快速分解。两台微生物处理设备每天能够消化处理4吨可腐烂垃圾，经过高温好氧降解技术，垃圾经过24小时发酵后就变成了有机肥，让可腐烂垃圾实现了街道范围内的内部循环，垃圾不用再向外运了，减少了垃圾又肥了地，种出了有机农产品，可谓一举数得。

“两分一捐四分，有害垃圾单独收，大件物品上门取，装修废料定点丢，垃圾分成七大类，积分都有奖品兑，日常坚持你我他，美丽锦水靠大家。”这几句朗朗上口、散发生活气息的垃圾分类口诀，精炼地概括出了独具锦水街道特色的垃圾分类“新玩法”。下一步，该街道将进一步总结工作经验，完成各类机制建设，形成完整有效的“分类、收集、运输、处理、积分”体系，对比分析经济效益、社会效益、环保效益，研究完善各项措施制度，真正让垃圾分类工作成为一种新时尚。

(青山 杜寒)